

努力在十大重点工作上实现突破走在前列

——2024年政府工作报告摘要

(上接05版)

4 努力在打造旅游热点门户上实现突破、走在前列

加快全域旅游示范区创建。抓好绿水青山中条新生态文旅经济示范带和黄河一号旅游公路精品旅游示范带建设,做到各县既有亮点景区,又能外联内接、携手发展。全面完成黄河一号、汾河、涑水河、中条山旅游公路建设,让散落在河东大地的文旅资源串珠成链。支持河津、垣曲、新绛、绛县创建省级全域旅游示范区,申报省级全域旅游示范区。

推动景区景点提档升级。加快关公故里景区通过国家5A级旅游景区景观质量评定,接续推进五老峰、永乐宫5A级景区创建。支持盐湖、泗交创建国家旅游度假区。新创建一批3A级以上景区、省级旅游度假区、文旅康养示范区。抓好1948盐化四厂生态修复暨提升改造项目,放大“水上列车”网红效应,形成更多旅游爆点。

完善旅游配套服务。健全旅游公路沿线公共服务体系,统筹提升主体、慢行、景观、信息、服务五大系统,规划建设驿站、观景台、卫生间等服务设施。大力发展研学游、休闲游、自驾游、乡村旅游等业态,因地制宜探索民居变民宿,每个县打造1个至两个示范性自驾营地。支持夏县宇达青铜、绛州澄泥砚、稷山螺钿漆器、闻喜本命年等企业开发更多文创产品。

加强旅游宣传推介。加大重点客源地和通航城市广告投放力度,更好利用网络新媒体开展线上宣传。推动体育和旅游融合发展,实现“一日比赛、多日停留”“一人参赛、多人旅游”。持续办好关公文化旅游节、池盐文化旅游周等重大活动,唱响“国宝第一市、天下好运城”文旅品牌,将运城打造成为晋陕豫黄河金三角旅游中心城市。

5 努力在科教兴市和人才强市上实现突破、走在前列

高质量办好人民满意的教育。推进学前教育优质普惠发展,充实师资力量,加大公办园、普惠园学位供给力度。落实“双减”任务,深化中小学县管校聘改革,促进义务教育优质均衡发展。扩优提质高中教育,稳妥推进高考综合改革。支持运城学院申报硕士学位授予单位,推动幼师高专升本,优化职业教育专业设置和布局,积极承办全省、全国职业院校技能大赛,全方位促进产教融合,培养技术技能人才。

全力打造一流创新生态。发挥财政资金基础保障作用,向行业共性技术领域倾斜,鼓励企业加大研发投入力度,深化“揭榜挂帅”“赛马制”“里程碑制”等改革。加快筹建“晋创谷·运城”。高标准建设外加工高性能材料省级技术创新中心、盐湖生态保护与资源利用省级重点实验室等各类创新平台,争取新增省市级平台10家至20家。依托中北大学运城研究院、运城碳中和产业研究院,引进3D打印金属粉、光伏芯片用高纯原料等中试生产线,带动相关产业向价值链中高端迈进。强化企业创新主体地位,力争突破关键技术20项,高新技术企业总数突破310家,新培育科技型中小企业60家。

全方位引进培养用好人才。积极打

造青年发展型城市,营造更加有利于人才发展的良好环境。放大省市创新平台“磁吸效应”,建设科技创新人才队伍,力争入选山西省科技专家库不少于40人。实施科研人员倍增计划,加强市校企合作,通过“科技副总”、科研助理及其他柔性引才方式,吸引高端人才来运开展原始创新、技术攻关、成果转化,保持研发人员数量持续增长、质量明显提升。

6 努力在深化改革和扩大开放上实现突破、走在前列

抓好重点领域改革。抓好能源革命综合改革,加快市级能源互联网中心平台试点建设。推动垣曲二期、绛县两个抽水蓄能电站项目尽早开工,做好河津项目前期。加强能源多元化供给,支持“源网荷储”一体化发展。优化电网布局和集中式风电光伏项目布局。开展氢能、甲醇等新能源试点应用。探索地热能开发利用“运城模式”,为全省开辟新路径。滚动开展开发区“三个一批”活动,引导每个开发区重点发展1个至两个优势主导产业。工业类开发区规上工业增加值增长15%以上。加快构建高标准市场体系,深化要素市场化改革,推动土地、劳动力、技术、资本、数据等资源高效配置。完善信用体系建设。发展现代金融,支持企业对接资本市场。

加快开放合作。积极融入关中原城市群、中原城市群,务实推进晋陕豫黄河金三角区域合作,主动对接京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域,有效承接京津冀科技溢出和产业转移,搭上区域循环“顺风车”。加快4E级国际机场建设,逐步开通东南亚、日韩等国际及港澳地区航线。建强开放平台,复制推广国家自贸区先进经验做法,稳步扩大制度型开放。推进跨境电商综合试验区建设,加快申报保税物流中心(B型),更好承接产业转移和拓展国际物流业务。高标准办好国际果品交易博览会等重大活动,全方位提升城市经济外向度。

全力打造一流营商环境。开展经营主体“深化年”活动,提升经营主体发展质量。全面审核清理影响公平竞争的政策文件和规范性文件。深化“综合窗口”改革,推动自助政务服务超市覆盖所有街道和70%乡镇。推广涉企政策“一站式”综合服务平台,推行“办不成事”反映窗口制度。推行“一业一查”监管模式,努力实现“进一次门查多项事”,最大限度减少对企业正常生产经营的干扰。

7 努力在促进城乡协调发展上实现突破、走在前列

推进城市体检和城市更新。系统推进海绵城市建设,深化地下管网攻坚行动,完善防洪排涝体系,加强节水和再生水利用。推进城市生活垃圾分类。建设“口袋公园”,展现城市“方寸”之美。加快市民服务中心项目进度,做好市政道路工程建设,让市民出行更加便利。实施城市生命线安全工程。构建市县两级运管服信息化平台,提升智慧城市建设水平。加强与我省中部城市群协同联动,提高晋南城镇圈发展能级。

增强县城综合承载能力。进一步完善“一核三翼七支点”空间布局,提升县城公用设施建设水平和基础公共服务、产业配套功能。布局发展带动能力强、就业容量大的产业,促进农民就近就地就业。统筹推进盐临夏基础设施、产业、

服务、城乡等一体化建设,提升区域带动能力和辐射力。加快夏县奥特莱斯商业综合体项目建设。

改善乡村面貌。学习运用“千万工程”经验,建设宜居宜业和美乡村。推动县城基础设施向乡村延伸、公共服务向乡村覆盖,促进发展要素、各类服务更多下乡,畅通城乡循环。加强传统村落集中连片保护。加快农村人居环境整治提升,实施卫生厕所改造两万座,打造35个以上精品示范村、288个提档升级村。

8 努力在保护生态环境上实现突破、走在前列

持续加强生态保护修复。以建设“五条绿色走廊”为抓手,滚动实施黄河流域生态保护“十大工程”,突出抓好水源涵养、湿地保护、水土保持、地下水超采综合整治等重点工作。持续开展“绿满运城”行动,完成造林1.26万亩、封山育林1.5万亩。加快修编《盐湖生态保护与修复规划》,抓紧盐湖堤除险加固及生态修复,常态化开展“净湖行动”,统筹抓好重大课题研究、资源有效利用、涉盐文物保护、池盐文化挖掘等工作,做好“退盐还湖”后半篇文章。

深入推进污染防治。落实国家空气质量持续改善行动计划,强化多污染物协同控制和区域污染协同治理,推动重点行业提标改造,持续改善空气质量。开展入河排污口和城乡黑臭水体排查整治,“一泓清水入黄河”所有工程全部开工,累计完工率达到50%,确保所有国考、省考断面水质达到Ⅲ类及以上。源头防治土壤污染,严格重点建设用地环境监管,加强焦化等关闭搬迁企业土壤污染管控。推动城乡垃圾减量化、资源化、无害化。

促进发展方式绿色转型。弘扬生态文明理念,大力倡导简约适度、绿色低碳生活方式,激发全社会共同呵护生态环境的内生动力。积极推广装配式建筑,支持华北东南等企业带动绿色建筑发展。坚决遏制“两高一低”项目盲目上马。积极创建绿色机关、绿色家庭、绿色社区,加快形成文明健康生活新风貌。

9 努力在创造人民群众高品质生活上实现突破、走在前列

全力稳定扩大就业。落实落细减负稳岗扩就业各项政策举措,推动产业高质量发展和增加优质岗位供给更好结合,实现稳增长与稳就业良性互动。发挥零工市场、乡镇就业服务站和在外务工人员服务站作用,促进高校毕业生、农民工、就业困难人员、退役军人等重点群体稳定就业。实施精准技能培训,技能人才占比达到33.5%。落实“三日清零”机制,推动拖欠农民工工资动态清零。

提高医疗卫生水平。积极探索整合型医疗卫生服务体系,拓展“以治病为中心”向“以健康为中心”转变新路径,打造县域医疗卫生一体化改革升级版。深化县级医疗机构能力提升行动,力争4所综合医院达到县二级标准。加快中医药强市建设,打造中医优势专科集群,促进中医药传承创新发展。深入开展健康中国运城行动和爱国卫生运动,提升全民健康水平。加快市人民医院、市中心医院急救救治综合楼、市中医特色重点医院等项目建设。

丰富群众精神文化生活。践行社会主义核心价值观,弘扬“崇文、厚德、敬

业、拓新”的运城精神。深化河东优秀传统文化挖掘阐发,推出一批文艺精品力作。实施文化惠民工程,持续开展免费送戏下乡活动。广泛开展全民健身运动,持续办好黄河一号旅游公路自行车公开赛、河津汽摩场地越野挑战赛、黄河金三角运动休闲体验季和全市青少年足球联赛等赛事。

加强文化遗产保护传承。加快建设关公博物馆、永乐宫壁画博物馆、西阴考古博物馆、山西(晋南)考古基地、蒲津渡与蒲州故城国家考古遗址公园等重点项目,持续推进解州关帝庙、永乐宫、广仁王庙、司马光祠、后土祠等国宝级文物单位的保护利用工作,争创省级文物保护单位利用示范区。保护和传承好非遗文化,推动非遗与旅游融合发展。

完善社会保障体系。扎实推进全民参保计划,优化职工医保门诊统筹政策,扩大异地就医直接结算范围,推动医保“高效办成一件事”,让群众看病多一些便利、少一些负担。健全分层分类的社会救助体系,完善大病保险、医疗救助和困难家庭保障扶持措施,提高低保、特困救助供养标准,全力保障困难群众基本生活。发展公益慈善事业。加快发展普惠托育服务,推动公办示范性综合托育机构投入运营,确保年底每千人口托位数达到4.2个。推进养老服务提质升级,优化城乡养老服务供给,扩大适老化改造范围,让老年人生活更便捷、更舒适、更幸福。

今年在承接好省级15项民生实事的基础上,再完成26个乡镇(街道)全民健身中心工程建设,满足群众体育健身活动需求;实施全市食用农产品批发市场快检室规范化、标准化建设,提升食品质量安全水平。

10 努力在高水平平安运城建设上实现突破、走在前列

从严从细抓好安全生产。落实好“三管三必须”“三紧深细实”“五不放过、五个必须”等要求,压实安全生产责任,坚决防范重特大事故发生,减少一般性事故。积极推进安全生产治本攻坚三年行动,突出危化品、道路交通、建筑施工、经营性自建房、燃气、消防等重点领域,实行“四不两直”执法检查,加大事故隐患排查整治力度,实现常态化动态清零。加强电网防灾抗灾能力建设,提升供电安全可靠水平。强化车辆超限超载治理。规范电动自行车停放、充电行为。强化洪涝、地震、滑坡等自然灾害预警监测和风险防范,加强应急管理体系和能力建设。

防范化解重点领域风险。加强政府债务管理,依法依规化解存量债务,坚决遏制新增隐性债务。严控平台公司债务规模和融资行为,提高金融监管有效性,全力防范重大金融风险。千方百计完成“保交楼”年度任务,促进房地产市场平稳健康发展。加大食品药品安全监管力度,保障群众“舌尖上的安全”。

持续创新社会治理。坚持和发展新时代“枫桥经验”,完善矛盾纠纷多元化化解机制。强化信访工作法治化建设,扎实推进信访问题源头治理三年攻坚行动。加强国防动员和后备力量建设,做好退役军人服务保障和新时代双拥工作。加强网信领域安全监管,常态化扫黑除恶,严厉打击各类违法犯罪行为,守护好千家万户平安!